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Постановка проблеми. Економічне зростання аграрної сфери потребує 

реалізації системи заходів зі створення організаційно-економічного механізму 

управління аграрним ресурсним потенціалом, одним з елементів якого є 

соціальний капітал. Саме тому в сучасних умовах особливої актуальності 
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набуває обґрунтування теоретичних та методологічних засад визначення місця 

соціального капіталу в формування та використання аграрного ресурсного 

потенціалу, а також чинників, що впливають на його розвиток. 

Результати досліджень. Сутність поняття «аграрний ресурсний 

потенціал» пропонуємо розглядати як здатність наявних ресурсів агарного 

підприємства здійснювати виробничо-господарську діяльність та забезпечувати 

йому стратегічний розвиток [3].  

В процесі досліджень необхідно враховувати той факт, що склад аграрного 

ресурсного потенціалу може змінюватися в залежності від обраного об’єкту 

спостереження (підприємство, регіон, країна), цілей аналізу тощо. Вважаємо, 

що для визначення сучасного стану аграрного ресурсного потенціалу України 

доцільно використовувати наступні показники: 

- площа сільськогосподарських угідь, тис. га; 

- кількість зайнятого населення в сільському, лісовому та рибному 

господарстві, тис. осіб; 

- основні засоби на початок року. млн. грн.; 

- матеріальні витрати, які увійшли до собівартості продукції, млн. грн.; 

- капітальні інвестиції, млн. грн.; 

- енергетичні потужності, тис. кВт. 

Безумовно, на стан та процеси формування аграрного ресурсного 

потенціалу впливає багато факторів. Вважаємо, що одним з таких факторів є 

соціальний капітал, який притаманний трудовим ресурсам, і завдяки якому 

трудові ресурси мають змогу ефективніше використовувати інші складові 

аграрного ресурсного потенціалу [3]. Тобто, «… у підвищенні ефективності 

участі сільського населення в програмах розвитку аграрного виробництва та 

сільських територій велику роль відіграє соціальний капітал, який проявляється 

у громадський довірі, відчуттях солідарності та приналежності [5, c. 282]. 

Вважаємо доцільною думку про те, що «… вирішальним нематеріальним 

ресурсом сьогодення стає саме людина з її зв’язками – соціальний капітал, який 

формується на різних рівнях ієрархічної системи національної економіки під 

впливом різноманітних чинників, тому має неповторний характер в кожній 

сфері діяльності» [2, c. 87]. 

Поняття «соціальний капітал» пропонуємо розглядати як «…сукупність 

здатних забезпечувати дохід зв’язків та соціально-економічних відносин, які 

виникають у певній соціальній мережі на основі існуючих норм та довіри» [4, с. 

61]. Він є невід’ємною частиною будь-якого цивілізованого суспільства, яка 

створюється під впливом різноманітних факторів і закріплюється 

неформальними нормами. Він формується на різних ієрархічних рівнях 

національної економіки, сприяючі об’єднанню як формальних, так і 

неформальних стосунків між людьми. Це, в свою чергу, позитивно впливає на 

обмін інформацією, досвідом, надає безпосередній доступ до ресурсів інших 

учасників або можливість більш ефективно використовувати власні ресурси за 
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рахунок їхньої допомоги. Це забезпечує скорочення трансакційних витрат і 

підвищує ефективність функціонування ринкової економіки в цілому. 

На рис. 1 наведений зв'язок соціального капіталу з основними елементами 

аграрного ресурсного потенціалу. 

 

 
Рис. 1. Зв'язок соціального капіталу та аграрного ресурсного потенціалу 

Джерело: [3] 

 

Соціальний капітал тісно пов'язаний з земельними ресурсами, які входять 

до аграрного ресурсного потенціалу. Цей зв'язок проявляється у формуванні 

земельних відносин, у тому числі орендних, з врахуванням зростаючих 

екологічних вимог при використанні ресурсів. 

Детермінантами формування та використання трудових ресурсів – 

наступного елементу аграрного ресурсного потенціалу – є механізми мотивації 

та стимулювання праці. При цьому головним елементом стимулювання є 

оплата праці, а мотивації – саме наявний соціальний капітал. 

Сьогодні аграрна сфера економіки вимагає суттєвих капітальних 

інвестицій, які, в першу чергу, спрямовані на прискорення в оновленні 

основних засобів, в тому числі енергетичних потужностей, більша частина 

яких – це мобільні енергетичні засоби (трактори, автомобілі, самохідні 

комбайни). Для цього необхідно розвивати агролізинг, розширяти мережу 

сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів спільного використання 

АГРАРНИЙ РЕСУРСНИЙ 

ПОТЕНЦІАЛ 

СОЦІАЛЬНИЙ КАПІТАЛ 
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сільськогосподарської техніки тощо. Безумовно, це неможливо без посилення 

довіри – одного з головних компонентів соціального капіталу. 

Соціальний капітал через довіру, норми, взаємозв’язки між людьми сприяє 

більш раціональному використанню матеріальних ресурсів завдяки 

скороченню проявів недбалості, крадіжок, порушень технологічної дисципліни 

тощо. 

Можна визначити суттєвий вплив соціального капіталу як на окремі 

складові, так і на аграрний ресурсний потенціал в цілому. В той же час 

необхідно відмітити і зворотній зв'язок: від стану аграрного ресурсного 

потенціалу залежить і формування та використання соціального капіталу, який 

виникає внаслідок прояву економічних інтересів окремих груп людей стосовно 

спільного використання обмежених ресурсів. 

Особливостями створення та використання соціального капіталу в аграрній 

сфері є «… необхідність послідовного покращення умов життя та праці 

мешканців сільських територій, відродження позитивних місцевих традицій, 

спільної участі у розв’язанні сучасних проблем та прийнятті управлінських 

рішень, а також проведення реальних заходів протидії корупції під контролем 

громадськості» [1, c. 123, 124]. Крім цього, у вирішенні питань створення 

соціального капіталу необхідно враховувати той факт, що «… в аграрному 

секторі економіки саме державна політика розвитку села, аграрні реформи 

сприяють структурній перебудові, трансформаційним змінам, активізації та 

диверсифікації підприємницької діяльності, що відбивається на формуванні та 

використанні аграрного соціального капіталу» [2, c. 92]. 

Таким чином, для створення та раціонального використання соціального 

капіталу, як фактору впливу на аграрний ресурсний потенціал, необхідні:  

- розбудова інститутів громадянського суспільства на основі гарантування 

прав і свобод;  

- прискорення процесів децентралізації з забезпеченням фінансової 

підтримці громадських ініціатив, проєктів і заходів;  

- розвиток людського капіталу з одночасним поширенням правових, 

економічних і політичних знань;  

- активізація соціального інвестування на основі формування політики 

гуманізації суспільства, поширення національних і загальнолюдських 

цінностей;  

- зростання соціальної відповідальності компаній з посиленням залученості 

персоналу в рішення корпоративних проблем;  

- розвиток саморегулювання підприємницької діяльності з ефективним 

співробітництвом державних і громадянських інститутів в управлінської 

діяльності на всіх рівнях [3]. 

Висновки. На підставі аналізу теоретичних та методологічних основ 

аграрного ресурсного потенціалу визначена його сутність як здатність наявних 

ресурсів агарного підприємства здійснювати виробничо-господарську 

діяльність та забезпечувати йому стратегічний розвиток [3].  
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В якості головних складових аграрного ресурсного потенціалу 

запропоновано розглядати трудові і земельні ресурси, основні засоби, 

матеріальні витрати, капітальні інвестиції, а також енергетичні потужності.  

На основі теоретичного осмислення сутності поняття «соціальний капітал» 

визначено його вплив на окремі складові та аграрний ресурсний потенціал в 

цілому. Визначені пріоритетні задачі з активізації процесів формування та 

ефективного використання соціального капіталу аграрної сфери. 

Перспективами подальших досліджень є вивчення аспектів створення та 

використання соціального капіталу як головного чинника розбудови аграрного 

підприємництва в цілому. 
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